

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ

Ανασκαφές στην Ανώγυρα-Βλου, 2010

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων (Τμήμα Αρχαιοτήτων) ανακοινώνει τη λήξη της ανασκαφικής περιόδου του 2010 στη θέση Βλου, 2,5 χιλιόμετρα βορειοανατολικά του χωριού Ανώγυρα της επαρχίας Λεμεσού. Οι ανασκαφές διεξήχθησαν από το Ινστιτούτο για την Ιστορία του Υλικού Πολιτισμού της Ρωσικής Ακαδημίας Επιστημών υπό τη διεύθυνση του Δρ. V.A. Goroncharovskiy.

Οι έρευνες έφεραν στο φως τα κατάλοιπα ενός μεγάλου σε μέγεθος οικιστικού συνόλου (200 μ²) που χρονολογείται στη Ρωμαϊκή περίοδο. Πιθανόν η θέση αυτή να υπήρξε τμήμα ενός αγροτικού ιερού αφιερωμένου στο θεό Απόλλωνα (4^{ου} αι. π.Χ – 4^ο αι. μ.Χ.). Οι προηγούμενες έρευνες που έγιναν στο χώρο, αποκάλυψαν δύο βοηθητικά δωμάτια (1 και 2), έναν κεντρικό ιερό χώρο (3) και μια εσωτερική αυλή (4). Κατά τις φετινές έρευνες η αυλή έχει αποκαλυφθεί πλήρως (περίπου 65μ²) και φαίνεται ότι έχει 2 επίπεδα δαπέδου με πλακόστρωτο κατασκευασμένο από ραγισμένες ασβεστολιθικές πλάκες στο άνω επίπεδο ενώ το χαμηλότερο επίπεδο αποτελείται από το φυσικό βράχο ο οποίος έχει εξομαλυνθεί με πηλό. Βρέθηκαν και μεγάλες ποσότητες σπασμένων κεραμίδων ένδειξη ότι θα υπήρχαν στεγασμένοι χώροι περιμετρικά της αυλής. Τα δύο επίπεδα της αυλής συνδέονται με μικρή κλίμακα. Στα ανατολικά της κλίμακας βρέθηκε ασβεστολιθική σαρκοφάγος σε δεύτερη χρήση (μήκος: 1,85 μ.) αφού φέρει λάξευμα που υποδηλώνει ότι η σαρκοφάγος χρησιμοποιείτο για να απομακρύνει τα όμβρια ύδατα από το πεζοδρόμιο. Σε μια γωνία πάνω από τη βάση της σαρκοφάγου υπάρχει μικρή οπή σφραγισμένη με λίθινο πώμα το οποίο χρησίμευε για να ρυθμίζεται η ποσότητα του νερού. Σε κοντινή απόσταση αποκαλύφθηκε μια χαμηλή, κυκλική κατασκευή μαζί με ασβεστολιθική πλάκα με ακτινωτά ραγίσματα, πιθανόν αποτέλεσμα κάποιας σεισμικής δόνησης. Πιθανόν η κατασκευή αυτή να προοριζόταν για την επεξεργασία σιτηρών. Εκτός από τις μεγάλες ποσότητες κεραμικής που βρεθήκαν στην περιοχή της αυλής, βρέθηκε και κυκλική ασβεστολιθική μονάδα μέτρησης και ένα χάλκινο βελόνι.

Στα ανατολικά της αυλής 4 αποκαλύφθηκε ακόμη ένα βοηθητικό δωμάτιο (5) (28 μ²) με ξεχωριστή είσοδο στα νοτιοανατολικά. Το δάπεδό του αποτελείται από το φυσικό βράχο ο οποίος είναι επενδυμένος με ασβεστολιθικές πλάκες και στρώση πηλού. Στα αριστερά της εισόδου βρέθηκε φούρνος (0,79X0,72 μ.) και ένας μικρός λάκκος με στάχτες. Κατάλοιπα τροφών δεν έχουν βρεθεί εκτός από 4 κομμάτια οστών που ανήκουν σε μικρού μεγέθους βοοειδές. Τα μεγαλύτερα ζώα προφανώς φυλάσσονταν σε ειδικό χώρο (πλάτους 2,15 μ.) στο βόρειο τμήμα του δωματίου. Κάποιοι από τους τοίχους του δωματίου προφανώς είχαν καταστραφεί από σεισμό αφού βρέθηκε μεγάλη σωρός από πεσμένες πέτρες. Από τη σωρό αυτή προέρχονται τα εξής αντικείμενα: τμήμα επίπεδου κεραμιδιού, λαιμός αποθηκευτικού αγγείου με δύο λαβές, τμήμα τριπτήρα κατασκευασμένου από εισηγμένη πέτρα (σκύρου βιολετιού χρώματος), μεγάλο θραύσμα ασβεστολιθικής λεκάνης, ορθογώνια ασβεστολιθική πλάκα με οπή, δύο θραύσματα από γυάλινα αγγεία, ένα χάλκινο νόμισμα και ένα μολύβδινο κωνικό αδράχτι. Από άλλους χώρους της έρευνας βρέθηκαν τα εξής: ένα κωνικό γουδοχέρι από πράσινο διορίτη, τέσσερα μικρά ασβεστολιθικά mortaria που χρησιμοποιούνταν για την προετοιμασία υγρών ή λαδιού, και ένα χάλκινο νόμισμα που βρέθηκε στο στρώμα πάνω από το δάπεδο.



Ανάγυρα-Βλου: Όψη από νοτιοανατολικά